

封面深镜

网售假证件何以顺利闯关八个景点？

平遥古城『免票凭证』调查

“一个人收几十块钱，冒用别人的导游证进入景点，检票员都顺利放行了。”近日，成都的薛女士与朋友前往位于山西省晋中市平遥县的平遥古城旅游，在网上查询攻略时意外发现，有人以“低价票”截留游客，把本应用于景区建设的门票钱揣进个人腰包。

薛女士认为，平遥古城历史悠久，很多建筑需要持续维护、修缮，如果门票收入被蚕食、侵占，其发展可能会受到影响。

对此，封面新闻记者采访了实地调查。记者在购买正规门票留存后，花费266元在网上购买了4张“免票凭证”，先后顺利进入8个景点。而正规购票渠道，4张通票的价格为500元。

记者查询这些社交账号，有的显示已有数百条销售记录。

1月7日下午，记者将相关情况反馈给多个相关部门，工作人员均表示将进行调查。平遥古城景区管理公司负责人回复记者称，准备针对假证贩卖情况报警，并加强检票员培训。



手机展示假证即可顺利通过检票。

网售假证件 帮游客逃票进景点

薛女士介绍，前不久她和朋友从成都前往平遥古城旅游，在网上查找旅游攻略时，无意中发现有账号在兜售“低价门票”。“他们以游客口吻发帖，自称已去过几个景点，因为时间不够，想把门票转让出来。”薛女士说，她和朋友因担心景点太多逛不完，就想接手两张“二手票”，挑几个景点打卡。

对方单张票开价60元。薛女士转账120元后购买了两张门票，并按要求提供了个人信息和照片。随后，对方发来两张导游证照片，但证件头像是薛女士不认识的人。

“我原本以为真是转让的二手票。对方让我们以导游身份进出景点，说已经跟检票员打好招呼了。”薛女士说，她们凭借这两张导游证照片，顺利游览了景区内多个独立景点。“在一些景点门口，还有人凑过来询问要不要打折票，一问也是‘导游票’。”

其间，只有一名检票员对证件表示过质疑，但最终并未阻拦薛女士。

薛女士事后和朋友细聊，才想清楚其中的猫腻：这些人通过“低价票”噱头招揽、截留游客，收取费用后利用导游证可以免票的漏洞，让游客冒用他人导游证进入景点，以此侵占景区门票收入。

平遥古城景区票务管理要求，古城内商业街区、居民区可不用门票自由进出，但分散在城内的22个景点需凭票进入；游客需实名购买125元/人的通票进入22个景点，门票仅限本人使用，出票成功后刷二维码或身份证件过闸栏，门票3日内有效；各个景点对6岁以下或身高1.2米以下儿童、60岁以上老人免票，对军人、消防、烈士遗属等群体免票。

记者在社交平台搜索发现，有不少账号发布“平遥古城低价票”信息。125元的通票被挂出了60元至100元不等的价格，吸引不少网友留言询问。

这些账号主页里，不少还挂着山西省内乃至全国多个旅游区的“低价票”。其中一个账号，挂着全国10个景区的信息，共有500多条销售记

优惠。但这张临时P成的证件，外观略显粗糙，记者的头像并不符合证件照的要求。

卖家承诺：“如果遇到不让进，你换个时间段再去。他们不会闲得没事找麻烦，但照片你用完了一定要删除。如果无效，包退款。”

1月3日、4日，记者购买正规门票留存后，拿着购买的一张工作证照片、两张导游证照片，前往不同景点现场探访。结果，使用导游证照片成功进入3个景点，使用假工作证照片成功进入2个景点。

检票过程中，一些检票员扫一眼手机屏幕后就打开闸栏，一些检票员甚至在记者举起手机走近时，就打开了闸栏。

有一位检票员在查看导游证查询页面后，质疑记者与证件照片不同。记者以“照片是夏天拍摄的”搪塞，随即被放行。

从景点出来，记者再次联系上述卖家为同行人员购买了一张假工作证，试图结伴前往同一个景点，故意增加暴露风险。

卖家叮嘱记者，两张工作证同时出现太扎眼，建议不要同时去同一个景点，“这张先不收钱，你满意了随便转点钱就行。”

这一次，同行人员被放行，记者被检票员拦截。她审视着手机相册里的工作证照片时，记者以“原件落在酒店了”搪塞，之后也被放行。

利用这些免票凭证，记者与同行者先后进入了3个景点。

多部门表态介入调查 景区管理公司回复将报警

记者实地探访时，在几个检票口均看到或多或少的游客“免票”进入景点。

记者查询上述社交平台账号的评论区，不少人留言称“怀着忐忑的心情交易，最终顺利进去了”，但也有人留下差评，卖家销声匿迹。其中，向记者提供导游证的账号，被留言斥骂“骗子”，称导游证被检票员拦截，购买了正规门票后才被放行。卖家则留言回击，称已经事先告知某些景点进不去。

1月7日，记者将掌握的情况、信息，分别向平遥古城景区管理公司、平遥县文旅局，以及兰州、西宁两名导游所在地的职能部门反馈。工作人员均表示，将对这些情况进行调查核实。

当日傍晚，两名导游联系记者称，他们接到各自当地文旅部门的通知，自查后发现被人冒用了证件和个人信息，已经报警求助。

那名青海旅行社的导游介绍，他是旅行社的法定代表人，贩卖者能提供他的身份证件照片，让他感觉“后背发凉”。

这些自称景区内部工作人员的卖家，到底是什么人？平遥古城景区管理公司负责人回复称，准备针对贩卖虚假免票证件的情况报警，并加强对检票员的培训管理。

据晋中市文旅局最近披露，2025年平遥古城景区共接待游客1108.54万人次，门票收入超1.3亿元。

在离开古城的出租车上，司机刘大哥说：“平遥以前很穷，最近20年才好起来，全靠古城旅游发展。老百姓希望它越来越好。”

封面新闻深镜调查组 摄影报道



卖家向记者提供的导游证和身份证件。对话截图